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Napa Valley vil få en klokke til at ringe
hos de fleste vinkendere. Men området
nordøst for San Francisco er kendt for
meget andet end dyrkningen af velsma-
gende druer. Ikke mindst ballonfl yvnin-
ger over det nordcaliforniske landskab,
der byder på støvede bjergformationer,
endeløse marker og billedsmukke vin-
gårde.

Præcis som man ikke kan drage hjem
fra New York uden at have set Friheds-

gudinden, burde det være lovpligtigt at
stige til vejrs med en varmluftsballon og
se solskinsstaten en smule tættere på so-
len.

Selv med kronisk højeskræk var jeg
ikke i tvivl, da min rejsekammerat send-
te mig et link til Napa Valley Balloons,
der er områdets mest velrenommerede
specialist på dette område. Billederne
af gule marker, farvestrålende balloner i
spektakulære solnedgange og skvulpen-

Himmelsk ballonfærd
Ballonsafari er den opti-

male måde at opleve Cali-
forniens smukke landskaber
på

Sikkerheden er i top: bal-
lonskipper Kleist har fl øjet
5000 timer uden uheld

●

●

Sidste år gjorde den lave dollarkurs det mere attrak-
tivt end nogensinde tidligere at besøge USA, men
alt tyder på, at det bliver endnu bedre i år.

Ganske vist er dollaren blevet lidt dyrere, men det
opvejes rigeligt af lavere priser på flybilletter og ho-
telovernatninger.

Det siger Karin Gert Nielsen, ejer af Atlantic
Link, som repræsenterer flere amerikanske stater,
hotelkæder m.m. i Skandinavien. Hun er desuden
turistchef for Californien i Danmark, turistchef for
U.S. Virgin Islands, formand for PATA (Pacifi c Asia
Travel Association) m.m.

Sidste år besøgte knap 250.000 danskere USA (re-
kord), og Karin Gert Nielsen og de danske rejsear-
rangører med USA på programmet er overbevist
om, endnu flere tager af sted i år.

Værelse for en tredjedel
- I juni er flybilletterne så billige, at skatterne ud-
gør en større del end selve billetten, på fi restjernede
Kimpton-hoteller i San Francisco er overnatnings-
prisen ned til en tredjedel af prisen sidste år - 120
dollar for et værelse med morgenmad - og i natio-
nalparkerne kan man få en hytte i juli. Det har jeg
aldrig tidligere oplevet. Nu står de med åbne arme,
mens man tidligere har skullet reservere plads man-
ge måneder i forvejen.
   Den amerikanske turistindustri er på hælene, fordi
mange amerikanere på grund af den økonomiske
krise vælger staycation frem for vacation. De holder
altså ferie i eget hjem frem for at køre ud og opleve
nye sider af deres eget kæmpeland.

Derfor kan europæiske turister i endnu højere
grad end tidligere forvente at blive modtaget med
stor gæstfrihed og slagtilbud på snart sagt alt.

Obama-eff ekt
Karin Gert Nielsen har en formodning om, at USA
for nogle er blevet endnu mere tillokkende, efter at
Staterne fik ny præsident - hun taler om en ”Oba-
ma-effekt”, som vil være med til at øge besøgstallet
fra Danmark og andre europæiske lande.

Lars Thykier, direktør i Danmarks Rejsebureau
Forening, er overrasket over salget af USA-rejser.
Han har ikke hørt en eneste arrangør tale om ned-
gang på dette marked, og sammen med blandt an-
det Egypten vil USA være blandt de få lande, som får
flere besøgende danskere i år.

Blandt de indrejste danskere til USA er også for-
retningsfolk, men det bliver næppe dem, der får be-
søgstallet til at stige, siger Lars Thykier, som også
oplyser, at hovedparten af den cirka kvarte million
danskere, der skal til USA i år, er ferierejsende.

Der ingen tvivl om, at Californien, Florida og
New York fortsat er de store magneter for danskere,
men i dagens tema om USA er der også inspiration
til andre dele af verdens mest komplette ferieland.

USA tager
imod
med åbne
arme

Amerikanerne bliver hjemme,
så hotellerne har sænket priserne
drastisk. Rekordbesøg fra Danmark
ventes

●

Af SørenThorup
thorup@fyens.dk
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Skyggen af vores
ballon bliver min-
dre og mindre på
marken, vi er lettet
fra. Skipperen er
konstant i radio-
kontakt med biler
på jorden, der føl-
ger med, så godt
de kan.

de champagneglas efter landingen solgte
ballonfærden på få museklik. En måned
senere er det tid til at indfri drømmen.

Dagen begynder allerede, mens den
er nat. Vi skulle køre tre timer, inden vi
nåede frem til byen Napa klokken fem
om morgenen. Solen står først op et par
timer senere, men der er masser af for-
maliteter, der skal styr på inden afgang,
så firmaet ikke efterfølgende risikerer at
blive sagsøgt langt ned i helvede af ame-

rikanerne, der som bekendt kan tjene
millioner på at spilde en kop kaffe. Man
tør slet ikke tænke på beløbets størrelse,
hvis de faldt ned med luftballon.

Til trods for, at der ikke har været et
eneste uheld i firmaets snart 30-årige
historie, kræver det, at man skriver un-
der på, at man selv er ansvarlig for alle
de skader, der måtte komme, hvis luften
fiser ud af ballonen eller et uvejr pludse-
lig blæser en gruppe ind i en gigantisk el-

Skipper Kim Kleist
har fl øjet tusindvis
af timer, og hans
ro smitter af på
alle i hans kurv.



Leg - dét da let nok!
… i verdens bedste legehus

Nicolai for Børn er et paradis for hele familien
Vi har plads til alt fra skovtur til børnefødsdag.

Åbningstider:
Tirsdag - søndag kl. 10 - 17

Torsdag til kl. 19

Læsmere om hvad vi leger på:

www.kolding.dk/nfb

Skolegade 2 C • 6000Kolding • 7979 7575 • nfb@kolding.dk

BRUG DIN LOKALE
LUFTHAVN!

Kort køretid - Hurtig indtjekning - Gratis parkering
Flyv med os fra Odense Lufthavn:

FLY-Rejser med
rejseleder hele vejen!
Toscanas Hjerte 8 dg fra kr. 6.898

+ Gardasøen, Italiens Riviera,
Opera i Verona, Istrien-Piran,

Corsica, Provence, Pyrenæerne.

BESTIL NU!

Tlf. 6229 1210
www.gislev-rejser.dk

Tlf. 6229 1210
www.gislev-rejser.dk

Støt din lokale lufthavn!
Odense Lufthavn tilbyder flere og
flere flyvninger til dig.
* Kun 12 km fra Odense Centrum!
* Fri parkering eller mod betaling!
* Frisk morgenkaffe i restauranten!

Tlf. 6595 5072
www.odense-lufthavn.dk

Flyv til Kreta fra Odense!
Apollo flyver som det eneste store
charterselskab direkte fra Odense

til den populære ferieø Kreta.

Bestil på www.apollorejser.dk
eller på tlf. 7013 3300.

Let til Italien og
Sydfrankrig!

Køb flybilletter nu og få mange
store fordele: Mad og drikkevarer
inkluderet - De bedste flytider -
Direkte fly - Attraktive priser.

Bestil på tlf. 7342 8500.

www.flyabc.dk
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mast. Og vi skriver under uden at blinke.
Hvo intet vover ...

Rutineret skipper
Deltagerne bliver fordelt i tre minibusser
og kører af sted mod markerne, som bal-
lonerne sendes op fra. Destinationen er
rykket en time mod nordvest, da et uvejr
nærmer sig øst for Napa. Ingen i bussen
brokker sig over, at vi kører i retning af
dybblå, klar himmel.

At se de enorme nylonkæmper komme
til live og begynde at rejse sig dovent op
over de afsvedne marker er ubeskrive-
ligt. Lyden fra de store propangaskano-
ner minder om et jetflys og overdøver alt
og alle. En lille dreng begynder at græde
ved larmen og nægter at stige om bord i
kurven, hvor der er plads til otte perso-
ner. Hans far forsøger med alle midler at
overtale ham. Men nej. Der er ikke noget
at gøre. De kan dermed vinke farvel til to
gange 300 dollars. Og resten af familien,
der begynder at løfte sig op under den
kølige californiske morgenluft.

Vi finder frem til vores skipper, Kim
Kleist, der har fløjet luftballon i to år-
tier. Han kalder det en usædvanlig fl ot
morgen, hvilket er svært at være uenig
i, da kurven indleder sin rejse mod 500
meters højde. Der er ikke antydningen
af en sky i horisonten. Temperaturen er
lige omkring 20 grader klokken syv om
morgenen og farvespillet er til at få tårer
i øjnene over.

Ingen sure farmere
Der er ingen fare for at blive luftsyg, da
man bevæger sig i vindens retning, be-
roliger skipperen, da vi befinder os 200
meter oven over en nøddetræsmark. Og
kurven hænger da også så stille i luften,
at man knap begriber, hvordan og hvad

 En ballontur tager
ca. fi re-seks timer.
Først et informati-
onsmøde kombine-
ret med morgen-
mad, så kører man
til stedet, man letter
fra. Man er i luften
en times tid, venter
på, at udstyret pak-
kes sammen, kører
tilbage og spiser
frokost med vine og
champagne.
Prisen starter ved
200 dollar (ca. 1200
kroner) og inklude-
rer alle udgifter på
nær professionelle
fotografi er, hvis man
ikke selv tager bil-
leder.
Napa ligger cirka en
times kørsel fra San
Francisco og to ti-
mer fra Californiens
hovedstad Sacra-
mento.
En returbillet til
San Francisco ko-
ster fra 4000 kroner
og opefter.

www.napavalleybal-
loons.com

Napa Valley
Balloons

der får den til at stile mod den urealistisk
mørkeblå himmel.

Alle tier stille. Og har beskrivelsen
åben mund og polypper nogensinde haft
en mening, er det netop nu. Sidemanden
må tørre sig flere gange i øjenkrogen og
siger med jævne mellemrum til sig selv:
”Jesus Lord it’s beatiful”.

Godt nok nærmer vi os himlen, men så
langt oppe er vi heller ikke endnu, stud-
ser jeg, mens ballonen slår et smut mod
øst, hvor vi skal finde en mark at lande på
om en lille halv time.

Kim Kleist har prøvet at lande de mest
besynderlige steder, og han har haft sit
hyr med sure farmere, der af en eller an-
den grund ikke bifalder, at en kurv med
otte turister og en nylonballon på stør-
relse med en håndboldbane svøber sig
hen over en mark. Men skipperen er ru-
tineret, så efter at have svævet fl ere mi-
nutter få meter over majsmarker, sætter
han kurven lige så forsigtigt ned på en
støvet markvej, som var det en indkøbs-
pose, han satte på et køkkengulv.

Der er ikke tegn på vrede farmere, og

skulle de komme, ville de sikkert få en
krammer af de euforiske ballonrejsende,
der har sikret sig en af de oplevelser, man
aldrig glemmer. Hvilket fejres tilbage
ved udgangspunktet, hvor der venter
frokost og kølig californisk champagne
ad libitum.

Tekst og foto:
Simon Staun
sim@fyens.dk

[Sjældent har jeg set
en himmel så blå,

og farverne på ballonerne
var smukkere end en
regnbue.
Simon Staun, artiklens forfatter
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